

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigen al Administrador y se pagan en Segovia  
 11, PLAZA DEL CORPUS, 11  
 TELÉFONO NÚMERO 141

CORRESPONDENCIA:  
 Apartado n.º 11.

FUNDADO EN 1901  
 POR  
 RUFINO OANO DE RUEDA

Dirección telefónica  
**ADELANTADO**

Las informaciones, noticias, y todo lo relacionado con la Redacción, se dirige a esta:  
 7: SAN AGUSTIN 7:—



## SOLEMNES HONRAS FUNEBRES

QUE POR

# LOS VALIENTES MUERTOS EN LA CAMPAÑA DE AFRICA

se celebrarán en esta Santa Iglesia Catedral

EL DIA 3 DE LOS CORRIENTES, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

POR ACUERDO DEL EXCMO. PRELADO Y CABILDO

**El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo y el Ilmo. Cabildo Catedral,**

Invitan a todas las autoridades, corporaciones, asociaciones, tanto civiles como militares, académicas, religiosas y profanas, y al pueblo entero de Segovia, donde por su carácter de cuna de la Artillería española más se dejan sentir estas desgracias, a que acudan a elevar al Señor una oración por sus almas y dar un testimonio de amor a la Patria y de identificación con el esforzado Ejército, al que tales revéses solo sirven de estímulo para conquistar los laureles de una plena victoria, a cuyo fin, después de las honras, se rezarán las letanías de los Santos para impetrar del Señor de los Ejércitos el triunfo de nuestras armas.



EL SEÑOR

## Don Lorenzo del Pozo Antón Juan

FALLECIO EN ABADES EL DIA 29 DE JULIO ULTIMO

A los 82 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su hija doña Cumersinda; hijos políticos don Mariano Ayuso, doña Estefanía Martín y doña Eusebia Tejedor; hermana doña Florentina, nietos, demás parientes y testamentarios,

**Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.**

a graznar y empezaron a circular los rumores de crisis.

Poco a poco estos rumores fueron tomando cuerpo y adquiriendo proporciones; primero, se redujo sólo la crisis a la dimisión del ministro de la Guerra, por ser el más directamente afectado por el desastre de Anual. Después se amplió al ministro de Estado, también por ser el segundo que podía mostrarse responsable, y finalmente se extendió a todo el gabinete y ya no se contenta nadie con una crisis parcial, sino que requieren la caída del Gobierno entero, indefectiblemente.

Pero esto a nosotros nos parece un tanto absurdo. No vemos la razón que justifique ninguna de esas crisis, alguna de las cuales parece tener algún fundamento, pues parece cierto que el vizconde de Eza ha presentado la dimisión y sólo se mantiene en su puesto hasta que renazca la normalidad.

¿Por qué dimita el vizconde de Eza? ¿Por qué ha de dimitir el marqués de Lema? ¿Por qué debe de caer el Gabinete que preside el señor Allendesalazar?

Lo ocurrido en Melilla no es más que el resultado de una política que se ha venido signiendo en Marruecos. Eso es indudable. Pero ¿es que puede hacerse responsables de esa política a los actuales ministros exclusivamente, como si fuesen los autores?

Si fuese una política inaugurada al encargarse del Poder el señor Allende o al posesionarse de la cartera de Guerra el señor vizconde de Eza, no habría que vacilar en achacarles la culpa; pero de ser así no habría que contentarse en pedirles la dimisión, lo que debía pedirseles es la responsabilidad que de ello dimanase.

Así que por todo eso, la culpa recae en los Gobiernos todos que desarrollaron la política que se sigue en Marruecos que es como si achacáramos la culpa al mismísimo país.

Si la crisis solucionase algo, tal vez fuera de desejar; pero como la crisis no haría más que remover las pasiones partidistas y de grupo debie-

ra de deshecharse la idea de plantear la crisis.

Mejor sería que el actual Gobierno, percatado de las dolorosas enseñanzas de Marruecos, llevase a cabo con toda energía las rectificaciones de rigor.

M.

### La Cruz Roja y los heridos de Africa

El delegado provincial de la comisión provincial de la Cruz Roja, don Antonio Herrero, ha visitado al señor gobernador militar de esta plaza, con el fin de ofrecer los servicios de la ambulancia, para el traslado de heridos y enfermos que procedentes de Africa, lleguen

### Crónicas hechas

## La gesta del general Navarro

Los pueblos como los individuos tienen horas menguadas y horas sublimes; horas que el sincronismo del tiempo prolonga en días, semanas o meses y aun en años.

España es seguramente una de las naciones que más horas sublimes tuvo en el transcurso de la historia. Tuvo las gestas heroicas de Viriato, Sagunto y Numancia, en el período infantil de la energética raza española. La gesta de Cantabria contra Roma es una verdadera epopeya de heroísmo.

Después Roma absorbió el espíritu de la antigua Iberia y este no resucita hasta la invasión sarracena. Aquella fué una gesta de cerca de ocho siglos que empieza en Asturias y acabó en Granada; que la principia Pelayo y la termina Isabel la Católica. Luego viene la epopeya americana, después Napoleón, luego los carlistas y Africa, más tarde Cuba y ahora el Rif.

Acaso Esparta, con su educación viril, sui generis, no podrá envanecerse como España, de una gesta tan continuada y tan sublime, porque aquella raza que pronunciaba el

a esta ciudad, suplicándole tenga a bien de avisarle, en cuanto llegue a su conocimiento la llegada a esta estación ferroviaria, de alguno de éstos, para mandar a la estación, una sección de la ambulancia, a recibirlos y atenderlos.

El mismo señor delegado presidente, en unión del vicepresidente primero de la Comisión señor Martín Iglesias, ha visitado al señor alcalde, en su despacho oficial, con el fin de solicitarle les conceda un local adecuado, donde poder alojar a alguno de los soldados de Africa, que por su estado de salud, lo necesitan, habiendo tenido la satisfacción de haberles colido a ese fin, el señor alcalde, el nuevo hospital de epidemias, a cuyo fin daría los órdenes oportunos, para que inmediatamente, sean colocadas las camas que haya disponibles.

juramento de los Efebos, tenía las virtudes heroicas laboradas no en el alma y el espíritu, sino en el cerebro, eran fruto consciente de un deber, y un deber al que le faltaba el complemento del aticismo griego.

El cerebro hizo las virtudes de Esparta; pero el cerebro es siempre egoísta y nunca espontáneo.

En España, en cambio, el alma de la raza es quien empuja la acción del individuo; podrá haber inconsciencias, pero en todos los actos heroicos del pueblo español, predominan el alma y el espíritu patrio.

Tal sucede con el sacrificio colectivo de Numancia y tal fué la gesta de Hernán-Cortés en Méjico, sonriendo con un puñado de héroes combatiendo contra los tlascaltecas, que eran cuarenta mil, y cuando ve una dificultad, se para a examinar el semblante de los suyos, con aquel bifo natural que hablaba sin voz a los corazones y al verlos, más iracundos que turbados, les dice: «llegó el caso de morir o vencer» y así, ganó Tlascalala y conquistó la ciudad de Méjico y venció en Olumba.

Ahora en los campos rifeños los

### El tema de la crisis

Pasada ya la tremenda impresión que produjeron los sucesos de Melilla, vuelven los comentarios sobre la política.

Vuelta la tranquilidad, gracias a la confianza que inspiran las dotes del alto comisario general Berenguer,

toda nuestra preocupación en estos momentos, en buscar una víctima propiciatoria en quien acarrear las culpas subsidiarias de lo acaecido.

La primera víctima como siempre, es el Gobierno, y más particularmente los ministros en quienes recae la dirección de los asuntos de Marruecos.

Por eso, en cuanto la ansiedad y la zozobra dieron paso a la esperanza, las cornejas políticas se apresuraron

FELIX CUESTA FABRICA DE LICORES ANISADOS Y JARABES EXPORTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPAGNES FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

españoles han prolongado nuestra historia de héroes; innumerables han sido los que han dado su vida en holocausto de la Patria; se está llevando a cabo una retirada que es un florón de gloria más para España, aunque tenga todas las trágicas consecuencias de un desastre.

En Atrou ha sido el cabo Mariano García, quien herido mortalmente, aún dice a los suyos: «Marchad y salvados; yo, hasta que muera, os protegeré con mi fusil», y a avalancha mora, sedienta de venganza y plétorica de odio africano, se precipitó sobre la materia e hizo volar el espíritu de este soldado a las inmarcesibles alturas de la gloria. ¡Un héroe español más! Un héroe más, como Argüello, en Querzacoal, como Pizarro, Solís, Núñez de Balboa, Juan Martín, Eloy Gonzalo, Noval, Altuna y cien mil más.

Nunca concordaron con mi espíritu abierto los gritos de la patriotería cursi y sensiblera; desiguemos, pues, la patriotería, el patriotismo y reconocamos nuestros héroes, sin acordarnos de la oleada de materialismo que redujo la guerra europea.

En esta, hubo muy pocos héroes, porque allí los hombres eran máquinas o topes; los ejércitos de las naciones europeas, estaban compuestos de cañones, fusiles, ametralladoras, viveres y número de combatientes.

En España el ejército siempre estuvo compuesto de hombres; hombres que eran soldados españoles.

Yo quisiera en esta crónica fijar la atención sobre la columna del general Navarro, más mucho más de lo que en realidad se ha fijado el pueblo español.

Los partes oficiales sólo dicen con su laconismo proverbial, que resiste como puede al empuje del enemigo. Nueve días van de retirada, día y noche, rodeados de un enemigo superior en número y con armamento igual. Nueve días en los cuales han recorrido acosados más de cien kilómetros, sin pensar en socorros ni auxilios conquistando a tiros un trago de agua que mitigue la sed abrasadora que el cielo africano agrava.

¿Habéis pensado, españoles, en el terrible momento en que la sed agobia y abrasa y seca la garganta enrojecida de tanto pelear?

¿Habéis pensado en que ya cuando no se puede sufrir más, empuña el soldado el fusil y va diego al arroyo y cuando cree vivir porque encontró el agua, una descarga alevosa le hace caer para no levantarse jamás?

¿Y los días sin comer? ¿Y el cansancio físico, agotador, sin esperanza del auxilio y el descanso?

Pues así está la columna Navarro, desde hace nueve días, entre muerte y muerte sin esperanza, sabiendo que ha de morir sobre las áridas rocas del suelo rifeño o sobre la afilada gúmba del moro alhucemí.

Esa retirada vale más que una victoria y yo quisiera que se reconociera esta gesta heroica del general Navarro que en el momento de desconcierto ha sido el único que supo tener al enemigo, que organizó sus huestes para la resistencia y en las sierras del Rif recordó a los moros que aún existe España.

Si alguno merece la laureada, el general Navarro es el primero. FORTUNATO FERNANDEZ PÉREZ

Marcha de dos baterías del Regimiento de Posición Nuestros soldados se van

El acto de ayer, realizado por el pueblo de Segovia despidiendo a los soldados del Regimiento de Posición que marchan al África, revistió entusiasmo patriótico propio de esta noble ciudad.

Primero el pueblo, orgullo y emocionado, con el pensamiento en el suelo africano, donde tantos hijos de España defienden, dando su sangre, el honor de la Patria, esperaba la salida de los soldados para tributarles un homenaje de contemplación, de aliento y de justo cariño.

Después los soldados, sin jactancia, serenos, como dignos hijos de España, marcharon al embarque, plétoricos de la noción de su deber. Fueron ellos los primeros que espontáneamente iniciaron los vivas a España, demostrando que sienten el sacrificio que han de realizar para vencer, sin que perturben su ánimo las privaciones y sufrimientos.

Acaso alguno pensó en no volver más y estóico y resignado se acordó de los héroes, antiguos antepasados suyos, que sembraron de oro las páginas gloriosas de la Historia de España.

Cierre de comercios

Como ya anunciábamos en nuestro número de ayer, el comercio cerró sus puertas a las seis de la tarde, disponiéndose todos los dueños y dependientes, a asistir a la estación del ferrocarril para tributar a nuestros soldados un homenaje de cariñosa despedida.

En la estación

Desde las tres y media de la tarde, comenzaron los antenes de la estación a llenarse de público, haciéndose materialmente imposible la circulación.

Esta se hallaba profusamente adornada con gallardetes y banderas nacionales.

Las autoridades y representaciones

A las siete de la tarde se encontraban en la estación, el gobernador civil don Emilio Llasera, senador por la provincia señor Cano; el alcalde de Segovia, excelentísimo señor don Pascual Guajardo, y todos los concejales; la Diputación en pleno; el obispo de la Diócesis, excelentísimo señor don Manuel de Castro; representación del Cabildo Catedral; representaciones de todos los Cuerpos civiles y militares y Academia de Artillería.

También se encontraban en la estación, una representación de la Cámara de Comercio, Casino de la Unión y de la Junta de Tiro Nacional.

El gobernador militar

En el rápido de las siete y cuarto, llegó el gobernador militar, general don Pío López Pozas, quedándose en la estación a despedir a las tropas expedicionarias.

La colonia de La Granja

Desde las cuatro de la tarde, comenzaron a llegar innumerables automóviles de la colonia veraniega de La Granja

que en cuanto tuvo noticia de la marcha de las tropas, acordó asistir en masa a la estación.

Varias señoritas repartieron en el cuartel, independientemente, regalos entre los soldados expedicionarios.

Por la rapidez con que hubo que hacer la información y la multitud que ocupaba la estación, nos impide conocer todos los nombres de los distinguidos veraneantes que asistieron a despedir a nuestros soldados.

Recordamos entre otros, a los siguientes:

Duques de la Seo de Urgel, marqueses de Monteagudo, Jura Real, Moztezuma, Ahumada, López Bayo, Valdeciuentes, Haro y Valdeiglesias.

Condesas y condes de Villaverde la Alta, Riudons, de la Encina y Torrellas.

Señores Bühr, Méndez Vigo Bermudez de Castro, Jaquiel, Coghlan, Potestad, Franco, M. Turana, Llorens, Coello Mata, Lastra, G. Delgado, Bertrán de Lis, Chicheri, Cabanyes, Silvels, Comyn, Cabrera y otros.

La Infanta Isabel y las tropas

En la imposibilidad de acudir a cumplimentar a S. A. R. la oficialidad expedicionaria, dado la premura de la orden de embarque se lo hizo así presente el gobernador civil señor Llasera por ruego del coronel señor Carsi.

Su Alteza Real agradeciendo los deseos de los expedicionarios, les dirigió un cariñoso telegrama de despedida.

La vizcondesa de Eza

Con la comitiva de La Granja llegó la vizcondesa de Eza, esposa del ministro de la Guerra, siendo cumplimentada por el gobernador militar, el gobernador civil, el senador señor Cano de Rueda, el señor obispo, señor conde de Torrepeñón y otras personalidades.

La vizcondesa de Eza marchó a La Granja a la hora de cenar, volviendo después y estando en la estación hasta que marchó la expedición militar.

La tropa

A las siete salió del cuartel de la Casa Grande la tropa expedicionaria siendo acompañada y vitoreada hasta la estación por el pueblo segoviano.

Como dijimos ayer, mandaba la expedición el teniente coronel señor Julián Negrotto, y como ayudante de grupo el capitán don Arturo Melero.

Al frente de la primera batería va el capitán don Eugenio Colorado, el teniente don Juan Aizpuro y el alférez don Santiago Cuello. En la cuarta batería marchan el capitán don Angel Oarubia, el teniente don Juan Tejera y el alférez señor Charco.

Al entrar en la estación, el alcalde señor Guajardo dió un viva a España y otro al Ejército español, que fueron contestados calorosamente.

El obispo de la Diócesis, señor de Castro, dió vivas a España, al Rey, al Ejército y al Arma de Artillería, abrazando emocionado al jefe de la expedición señor Julián.

Seguíamente se alinearon los soldados en el andén revistándolos el coronel señor Carsi y el propio señor obispo entregó a cada uno de los individuos y clases una peseta y una medalla.

Los donativos

Al jefe de las fuerzas expedicionarias, señor Julián le fueron entregados los donativos siguientes:

La colonia de La Granja 1.000 pesetas.

La Diputación provincial, 1.000 pesetas.

El excelentísimo Ayuntamiento de Segovia, 300 pesetas, 300 cajetillas para los soldados; 200 cigarrillos puros para las clases y dos cajas de cigarrillos habanos para los jefes y oficiales.

El señor conde de Torrepeñón, por la Junta de Tiro Nacional, 100 pesetas.

El Casino de la Unión, 300 pesetas.

La Cámara de Comercio, 80 cajetillas.

Los señores que no desea ser mencionados sus nombres, 25 y 20 pesetas y 16 cajetillas.

El señor gobernador civil, varios mazos de puros.

Los secretarios de Ayuntamiento que en su junta de ayer acordaron asistir a la estación a despedir a las tropas, entregaron 63 pesetas, con destino al primer herido que pueda haber entre las dos baterías expedicionarias.

La marcha

No obstante la larga espera por el retraso de la marcha, todo el pueblo aguantó a pie firme en la estación el momento de la partida de las tropas.

A la una de la mañana partió el tren entre atronadores vivas a España, al Ejército y a los artilleros.

Asamblea de secretarios municipales

Ayer, a las tres y media de la tarde se reunieron en asamblea magna, en uno de los salones de la Diputación, los secretarios municipales, con el objeto de constituir la Asociación provincial.

Asisten al acto la mayoría de los secretarios de la provincia, componiendo la comisión organizadora los señores Sánchez de Toledo, de Sepúlveda; don Germán Martín Hurtado, de Cantalejo; don Jesús Velasco Criado, de San Ildefonso; don Eustaquio Martín Traperero, de Fuentepeñayo; don Carmelo Velasco, de Santa María de Nieva; don Agustín de Frutos Avial, de Escarabajosa de Cabezas y don Juan Rivero Villoslada, de La Lastrilla.

Comienza la asamblea dando lectura el señor Martín Hurtado a las adhesiones recibidas, que con los asistentes al acto suman 240 secretarios de 275 a que ascienden los de toda la provincia.

Se da lectura al proyecto de Reglamento por el que se da forma a la asociación provincial, haciéndose atinadas observaciones y quedando aprobado después de una breve discusión.

Se acuerda después promover ante los poderes públicos a derogación del artículo 3.º del Real decreto último promulgado solicitando a la vez del Gobierno se doten a los Municipios menores de quinientos habitantes de medios económicos para que puedan pagar la dotación del secretario, que no debe ser menos de 1.500 pesetas anuales.

A propuesta del señor Velasco Criado, de San Ildefonso, se acuerda dirigirse al Gobierno manifestando el sentimiento de la Asociación por los luctuosos sucesos de Melilla.

También se acordó concurrir a la estación a despedir a las tropas que marchan al África, del Regimiento de Posición, demostrando así su viva adhesión patriótica hacia las tropas que van a defender el honor de España.

Se procede a la elección de la junta directiva, siendo elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Luis Sánchez de Toledo; vicepresidente, don Carmelo Velasco, secretario primero, don Germán Martín Hurtado; idem segundo, don Vicente Pascual.

Vocales: Por Sepúlveda, don Máximo Berzal y don Evaristo González; por Cuello, don Eustaquio Traperero y don Leoncio Tejedor; por Santa María de Nieva, don Nicolás Sanz y don Víctor Callejo; por Segovia, don Agustín de Frutos y don Jesús Velasco; y por Riaza, don Pablo Risño y don Andrés Fernández Bahón.

Por las víctimas de Melilla

Mañana se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral, a las diez, solemnes horas fúnebres por los soldados muertos en la campaña de Marruecos.

El excelentísimo señor obispo de esta Diócesis, señor Castro Alonso, de acuerdo con el Cabildo Catedral, ha tenido la hermosa iniciativa de celebrar solemnes funerales, para que no queden olvidados esos valientes soldados que ofrecieron sus vidas en holocausto de la Patria.

El pueblo de Segovia, que sabe agradecer el rasgo de piedad cristiana de su ilustre Prelado, asistirá mañana a las honras fúnebres en la Catedral, juntando sus plegarias para que nuestro Ejército salga victorioso en los campos africanos.

La campaña de Marruecos

En Melilla

La situación en Monte Arruit — Acuerdo con los partes oficiales. — Extranjería en Melilla. — El movimiento de la columna Navarro. — Llegada de Oualoanti. — Otras noticias de Melilla.

La noticia sensacional del día ha sido la llegada de la Comandancia general, al asegurar que la posición de Monte Arruit ha sido bombardeada por los cañones.

Los detalles que se conocen son todos de carácter oficial.

Al mediodía comunicó el general barón de Casa Davalillo, por medio del heliógrafo que el enemigo le ha hecho cuarenta y ocho disparos de cañón, causando destrozos en la posición.

Señón parece también causó algunos heridos en la tropa y mató parte del ganado.

Esto es tema de muchos comentarios.

Algunos corresponsales han telegrafiado erróneamente la ocupación del poblado de Nador por nuestras tropas, repitiéndose el caso de Alhucemas.

Lo sucedido es que la avanzada de la columna Sanjurjo formada por el tercio extranjero, que manda Millán Astray en una incursión hecha desde Sidi Hamet el Hach, desembarcó en la llanura de Nador, donde fue tiroteada por los rifeños, pero de este sitio al poblado hay bastante distancia.

Después de sostener este tiroteo el tercio se replegó cumpliendo las órdenes que tenía y fué a guarnecer los blocaos de nueva construcción instalados en el camino.

Conviene hacer esta aclaración porque es muy diferente llegar al poblado de Nador, que supone haber atravesado casi la llanura, que llegar al valle de Nador, en el que desembocaron nuestras fuerzas.

En derredor al poblado de Nador hay gran contingente enemigo, que está siendo bombardeado por la artillería de Atalayón.

Esta mañana han sido nuevamente abastecidos por medio de aeroplanos las posiciones de Monte Arruit y Zeluán.

De Nador no se han tenido hoy noticias; cercando esta posición está uno de los núcleos más importantes de resistencia de los cabileños.

Otro está en Beni-Butagar. Han llegado los generales Cavalcanti y Neita. Fueron recibidos por todas las autoridades locales y enorme cantidad de público de todas las clases sociales, entre el que se contaba gran número de amigos particulares; que desde la pasada campaña tiene aquí el general Cabalcanti.

Esta se ha hecho cargo inmediatamente de la Comandancia general.

El general Berenguer se dedicará ahora a proveer cuanto sea preciso para socorrer a la columna del barón de Casa Davalillo.

Se añade que a pesar de la necesidad que tiene el alto comisario de regresar a Tetuán, esperará aquí el resultado de los planes para traer a Melilla a la citada columna, a lo que se dedicará de leno el general Sanjurjo.

Parece que la parte más importante del plan consiste en vencer a los cabileños que están en Nador.

En contra de algunos informes particulares llegados a la plaza las noticias que se tienen en la Comandancia general dicen que la harca enemiga continúa concentrada en en Anual.

Se cree que hoy llegarán a Melilla tres aparatos Gavilán, procedentes de Tetuán, que se unirán a los llegados de Madrid para formar una escuadrilla de aprovisionamiento a las posiciones con las que aún no se ha establecido comunicación por tierra, pues a las que la tienen, las están

aprovisionando las columnas Sanjurjo y Riquelme.

Esta está realizando paseos militares con algunas de las tropas recientemente llegadas de la Península.

El espíritu de los soldados es altamente patriótico y las zonas recordadas están tranquilas.

Nueva lista de bajas

Nos han facilitado en Guerra la siguiente lista de bajas, comunicada hasta el día 31:

Coronel Morales, capitán, don Manuel García Agulla y alférez don Joaquín Carrasco, muertos.

Capitán de caballería, don José Salarrullana y don Joaquín Martínez, tenientes de infantería, Mohamed Ben-Mizzian, don Carlos López, alférez (E. R.), don Eduardo Rubio, heridos graves.

Un sargento, un cabo y 31 soldados heridos.

Del tercio de extranjeros, oficial don Toribio Marcos, Gimeno, grave.

Del regimiento de Melilla, teniente don Felipe Casanella, menos grave. En el hospital se encuentran 31 soldados del tercio extranjero y un sargento, heridos.

Tropas refugadas

En el ministerio de estado se han recibido noticias de hallarse refugadas en Jermif el capitán don Pedro Moreno, el Sargento Angel Gerál Maito, los cabos Francisco Quesada, Prudencio Romo, Francisco González y Casimiro Lázaro, y los soldados Manuel Alarga, José Jaro, Celestino Alvarez, José García Corral, Guillermo González, Antonio Barbero Calvo, José Jiménez, Vicente Barberer, David Rodríguez García, Salvador Marco, Miguel Guerrero, Carlos Burdero, Ramón Salart, Enrique Robert, Agimiro Rodríguez, Salvador Pérez Patot, Eladio Morfote, Manuel Toscano, Eugenio Vidas, Víctor Zorilo González, Cándido Soto García, José María Guter, Gregorio Jimeno, Clemente García, José Hidalgo, Valentín Mendanc, José Miguel Ortega, Eduardo Fernández, Manuel Orda, Miguel Morga Geronzo, Juan Rojo Martín, Antonio Mirelo, Pedro Mateo y Diego Herrero, todos de Infantería.

Cabo José Más, soldados Antonio Mibar, Luis Olivares, José Martínez López, Purificación Monteiro, José Serrat, Manuel Dacana, Rafael Martínez, Plácido Saez, Miguel Soriano y Ecequiel Vázquez, de caballería de Alcántara.

Cabo Joaquín Gilbert, de la policía indígena.

Soldados Cristóbal Ríos y Pedro García, del regimiento de San Fernando.

Soldados Miguel Viñas y Santiago Casares, de Artillería.

Soldado Juan Campos, de Intendencia.

Un episodio

Cuando la columna de Sanjurjo regresaba hoy de aprovisionar a las nuevas posiciones, se unieron a ella un sargento y un soldado del regimiento de Melilla pertenecientes a la columna del coronel Araujo, que se hallaba destacada en una posición del Monte Mauro, defendiéndose durante cuatro días, contra el asedio de centenares de indígenas.

Ante la imposibilidad de permanecer en la posición, por carecer de agua y de municiones, las fuerzas decidieron salir, bajo un diluvio de balas.

Los fugitivos han estado vagando varias noches por los bosques.

La columna de Navarro

La densa niebla que reinó ayer impidió que se comunicara con el Monte Arruit, donde se halla la columna del general Navarro, barón de Casa Davalillo.

Sobre esta posición volveron durante la mañana varios aparatos arrojando viveres.

También se hizo esto en Zeluán y Nador.

# Noticias oficiales

## Proposiciones del enemigo. — Entrega del cadáver del coronel Morales

Nota facilitada ayer, a las seis de la tarde, en el ministerio de la Guerra: «Participa el alto comisario que no había llamado porque no había ocurrido nada anormal. La situación sigue igual. De los puestos avanzados, aunque se defienden, no tiene noticias de Zeluán ni de Arruit. De Nador recibe proposiciones del enemigo para el término de la lucha, pero como cree que aún hay base de resistencia, y además cree sería muy útil para nuestro avance, no las acepta. La jarca enemiga, según informes, parece se ha reforzado. Siguen prestándose socorros a las familias desvalidas, y ya lleva entregadas 25.000 pesetas a la Comisión nombrada al efecto. Las tropas están dedicadas a paseos militares y a procedimientos, en uno de los cuales, entre Sidi-Musa y Sidi-Hamet el Hach, ha sostenido fuego con el enemigo, cuya importancia no conoce, pero cree no haya sido mucha. Salieron los barcos de la escuadra a proteger el paso de aeroplanos de Tetuán, que no han podido llegar a causa del tiempo. En este momento entra el «Laya» con el cadáver del coronel Morales, que ha sido entregado en Alhucemas por los moros.»

## Ya ha recibido sepultura el cadáver del coronel Morales

Anoche facilitaron en el ministerio de la Guerra la siguiente nota: «El alto comisario comunica que la situación sigue igual. Hoy ha sido entregado el cadáver del coronel de Estado Mayor don Gabriel Morales; al efecto llegó el canoero «Laya» a la plaza de Sidi-Dris, hasta donde su caudillo lo ha permitido, y allí fué acogido con gran consideración por el jefe rebelde, que lo ha hecho entrega, con toda solemnidad, de los restos de tan bizarro jefe, a los que se ha dado sepultura en esta plaza.»

De Zeluán y Monte Arruit no se ha tenido noticia, por la niebla. Se les ha llevado convoy con aeroplano.

La guarnición de Nador sigue resistiéndose. Llegan noticias de los mismos indógenos, de haberles hecho bajas de jefes importantes las fuerzas que se resisten.

La columna del general Sanjurjo estuvo hoy protegiendo el tendido de línea y el abastecimiento del Atalayón y Sidi-Hamet el-Hach; estableció un puesto fortificado entre esta posición y Sidi-Musa, y sostuvo algún combate, del que resultó un legionario herido.»

## Caja de Ahorros del Banco Castellano

VALLADOLID, PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA

Operaciones realizadas durante la segunda quincena del mes de Julio de 1921:

Depositos, 787.051,08.  
Retenciones, 582.085,78.  
Saldo a favor de los imponentes en 30 de Julio de 1921, 26.118.671,71.

## Diputación provincial

Ayer se reunió la Diputación provincial bajo la presidencia del gobernador civil señor Llasera, con el fin de examinar y aprobar las cuentas de los nuevos diputados, asistiendo a los actos, excepto el señor Herrero (don Gabino) que se encuentra enfermo.

Abierta la sesión, el señor Llasera, pronunció un discurso, que como todos los suyos, estuvo lleno de brillantes concepciones, recordando las excelentes dotes del presidente que cesó don Mariano González Barrio, a quien dedicó frases de merecido elogio por la labor realizada durante los dos años de su presidencia, saliendo a los nuevos diputados, de quien espera realicen una obra útil para la provincia.

Recordó las fiestas del Centenario de Juan Bravo, en las cuales patrióticamente tomó parte la Diputación provincial, teniendo el honor de ser visitada por S. M. el Rey, demostrando esta entidad que Segovia no se conforma con su pasado y aspira a vivir en la vanguardia del progreso, como quedó patente con el certamen de estudios regionales.

Respecto a la necesidad de que se ocupe la Diputación de la educación del niño calculador, para que no se malogren sus esfuerzos, rogando también a la Diputación se asocie a los deseos de la nación, para que en nuevas armas los sucesos ocurridos y finalmente con la facilidad de palabra y ganancia del éxito obtenido por la organización de la mancomunidad sanitaria, pues una reciente Real orden ha hecho obligatoria la creación de las mancomunidades sanitarias provinciales.

Al final de su discurso fué muy felicitado, contestando a los aplausos con palabras cariñosas para los diputados el señor Bermejo Mayor.

Oficiada la presidencia al diputado de más edad, don Angel Llorente Benito y los cargos de secretarios a los dos más jóvenes, señores González Arriaza y Sanz Guisasa, el señor gobernador abandonó el salón de sesiones, sin haber despedido por todos a los diputados y a los que le rodeaban por el brillante discurso pronunciado.

Seguidamente fueron nombradas las comisiones permanentes y auxiliar de cuentas y después de leer los informes emitidos por éstas, se levantó la sesión.

También hoy ha celebrado sesión la Diputación interina, concurriendo el examen de las cuentas de los nuevos diputados, los que en la

sesión de mañana quedarán posesionados en sus cargos. También quedarán mañana elegidos los cargos de presidente y vicepresidente de la Diputación y se nombrarán las distintas comisiones permanentes de la Corporación, haciéndose la designación de vicepresidente para 1921 a 22.

Después se ocupará la Diputación del despacho de los asuntos pendientes.

## EN GOMEZSERRACIN

### Muerto por un rayo

Durante la tormenta del día 30 cayó una chispa eléctrica, matando a Paulina Galindo Barroso y dejando en estado de gravedad a su marido Gregorio Gómez, los cuales se hallaban en el campo cargando un carro de haces.

También ocasionó la muerte de una vaca, propiedad de ambos.

La muerte de Paulina Galindo, ha sido muy sentida.

Corresponsal

### EL 4 DE AGOSTO

El jueves se celebrará en la Catedral, a las diez y media de la mañana, misa regular por los que fallecieron en igual día de 1837, en defensa de la Ciudad, contra la facción Zariátegui.

A esta misa asistirá el Ayuntamiento en Corj oración, habiendo circulado invitaciones a varias entidades y particulares.

### El banquete al señor Guajardo

La Comisión organizadora del banquete que se proyecta en honor del excelentísimo señor don Pascual Guajardo, nos ruega hagamos público que si por omisión, u otra circunstancia, no recibiera algún socio del Circulo de la Unión Mercantil el boleto de adhesión a dicho homenaje, o no le fuera recogido en su domicilio por dependientes de dicha entidad, puede verificarse la correspondiente inscripción en la consjería de aquella sociedad parte de los socios, hasta el jueves 4 del actual inclusive.

### HORRIBLE TORMENTA

Peruía a cosechas. — El viento arranca en Cabezuela 700 pinos

### EN TUREGANO

El día 30 del pasado mes fué para esta villa día de llanto, amarguras y desconsuelo para el pobre, incansable y sufrido labrador. Presentóse a las dos y media de la tarde una nube, descargando con tanta fuerza y tal cantidad de granizo, que ha dejado completamente arrasada la mayor y mejor parte del término.

Al ver los aspectos amenazadores de la tormenta, se apoderó una indescriptible alarma entre el vecindario, por el peligro que corrían los labradores que se encontraban en el campo y el ganado.

Era triste y hacía saltar las lágrimas el doloroso cuadro que a nuestra vista se presentaba de tanto su dolor vertido, tanto trabajo derramado y de tan halagüeñas esperanzas concebidas, todo en un momento aniquilado, todo perdido y así donde reinaba la paz, la tranquilidad y la alegría, dominando el mayor desconsuelo y la más profunda pena sin encontrar lenitivo que pudiese dulcificar algo tan desesperante situación.

Son incalculables las pérdidas que ha habido por la buenisima cosecha que se estaba recogiendo.

Los labradores de este pueblo se hallan consternados, confiando únicamente en que los dignos representantes en el Parlamento, de cuya actividad e interés tan recientes y patentes pruebas en pro del partido tenemos, se harán cargo de la tristísima y angustiosa situación en que quedan y trabajarán por obtener algún auxilio que la mejore.

### EN CABEZUELA

No tenemos noticias concretas de la tormenta descargada el día 30 en Cabezuela, de la que ayer dábamos algunos detalles.

Sabemos, sin embargo, que el huracán fué tan impetuoso, que arrancó más de 700 pinos del pinar de aquel pueblo.

Los daños ocasionados por la tormenta son incalculables y muchos vecinos quedan en la mayor miseria.

Corresponsal

Turegano 1 8-921.

### Información local

**Los bailes del Salvador**

Los bailes que celebran el 6 y 7 los jóvenes del barrio del Salvador, tendrán lugar en el amplio salón de La Veloz.

**Citacion**

Los individuos Gregorio Tolejo Rubio y Aurelio García Gómez pueden pasar por las oficinas de este Ayuntamiento, a la mayor brevedad, a fin de enterarse de un asunto que urgentemente les interesa.

**Ama de cría**

Para criar en casa de los padres hace falta una nodriza con leche de buenas condiciones, en B. Blanga de Duero (Soria).

Para informes, en Cantalejo (Segovia), casa de don Paulino López.

**En las primeras horas de la mañana se supo que dos baterías del regimiento de Posición iban a salir para Melilla. Y el pueblo de Segovia, que convive en estrecho abrazo con los bravos artilleros, se dispuso a hacer a las tropas expedicionarias una entusiasta despedida.**

**Agosto 1**

**Letras**

**Los bailes del Salvador**

Los individuos Gregorio Tolejo Rubio y Aurelio García Gómez pueden pasar por las oficinas de este Ayuntamiento, a la mayor brevedad, a fin de enterarse de un asunto que urgentemente les interesa.

**Ama de cría**

Para criar en casa de los padres hace falta una nodriza con leche de buenas condiciones, en B. Blanga de Duero (Soria).

Para informes, en Cantalejo (Segovia), casa de don Paulino López.

**En las primeras horas de la mañana se supo que dos baterías del regimiento de Posición iban a salir para Melilla. Y el pueblo de Segovia, que convive en estrecho abrazo con los bravos artilleros, se dispuso a hacer a las tropas expedicionarias una entusiasta despedida.**

**Agosto 1**

**Letras**

**Los bailes del Salvador**

Los individuos Gregorio Tolejo Rubio y Aurelio García Gómez pueden pasar por las oficinas de este Ayuntamiento, a la mayor brevedad, a fin de enterarse de un asunto que urgentemente les interesa.

**Ama de cría**

Para criar en casa de los padres hace falta una nodriza con leche de buenas condiciones, en B. Blanga de Duero (Soria).

Para informes, en Cantalejo (Segovia), casa de don Paulino López.

**En las primeras horas de la mañana se supo que dos baterías del regimiento de Posición iban a salir para Melilla. Y el pueblo de Segovia, que convive en estrecho abrazo con los bravos artilleros, se dispuso a hacer a las tropas expedicionarias una entusiasta despedida.**

**Agosto 1**

**Letras**

**Los bailes del Salvador**

Los individuos Gregorio Tolejo Rubio y Aurelio García Gómez pueden pasar por las oficinas de este Ayuntamiento, a la mayor brevedad, a fin de enterarse de un asunto que urgentemente les interesa.

**Ama de cría**

Para criar en casa de los padres hace falta una nodriza con leche de buenas condiciones, en B. Blanga de Duero (Soria).

Para informes, en Cantalejo (Segovia), casa de don Paulino López.

**En las primeras horas de la mañana se supo que dos baterías del regimiento de Posición iban a salir para Melilla. Y el pueblo de Segovia, que convive en estrecho abrazo con los bravos artilleros, se dispuso a hacer a las tropas expedicionarias una entusiasta despedida.**

**Agosto 1**

**Letras**

**Los bailes del Salvador**

Los individuos Gregorio Tolejo Rubio y Aurelio García Gómez pueden pasar por las oficinas de este Ayuntamiento, a la mayor brevedad, a fin de enterarse de un asunto que urgentemente les interesa.

**Momento de intensa emoción y de vibrante patriotismo fué aquel en que arrancó el convoy de la estación, entre los saludos de una y otra parte, y a los gritos de «viva España!», «viva el Rey!», «viva el Ejército!».**

**A una linda muchacha, que lloraba en silencio, entre los grupos, se la acercó cariñosamente uno, al parecer de su intimidad, y entre ellos se cruzó el siguiente brevísimo diálogo, que yo he traducido en una rondalla:**

—¿No escuchas qué alegres van? ¿por qué te quedas llorando?

—Muchos que marchan cantando ¡sabe Dios si volverán!

## DE SOCIEDAD

### Viajes

Ha llegado a Segovia con objeto de pasar la temporada de verano, la bellísima y distinguida señorita Salud Lobo, hermana del conocido y reputado doctor en Medicina don Ramón.

—Ha regresado a Segovia después de pasar una larga temporada en Barcarrota (Badajoz, al lado de su hermano don Cristóbal Moreno, notario que fué durante muchos años de Carbonero el Mayor y cuyo cargo ejerce hoy en aquella población, la señorita Ramona Moreno.

### Fallecimiento

Víctima de rápida enfermedad, ayer falleció a los diez meses de edad, el niño Antonio Hidalgo Ruiz, hijo de nuestro buen amigo el inteligente funcionario de estas oficinas de Estadística, don Juan Hidalgo.

Reciban los atribulados padres del niño fallecido, la expresión de nuestro más sentido pésame.

### Días

Hoy celebra la fiesta de sus días la señora del digno gobernador civil don Emilio Llasera, quien por los recientes y allegos lutos, no hace extensiva la fiesta a sus numerosas y distinguidas amistades.

Reciba nuestra cordial felicitación.

—Ayer celebró la fiesta de sus días, la bella señorita de esta capital Esperanza de Frutos.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo recibiera, una la nuestra más expresiva.

—Hoy, Nuestra Señora de los Angeles, están de días la Sra. Viuda de Otero (don Euladio) Sra. de Ibar y Sras. de Piñera Rodríguez (don Victorio), González Calvo y Cereceda.

Felicidades.

### La música en los paseos

Programa de las obras que interpretará hoy, de diez a doce de la noche, en la Plaza Mayor, la banda de la Academia de Artillería:

- 1.ª La sirena, marcha (primera vez).—Aliter.
- 2.ª Giga americana.—N.
- 3.ª El duquesito, selección.—Vives.
- 4.ª Selección de couplets.—Maldonado.
- 5.ª Goyescas, intermedio.—Granados.
- 6.ª Excentric, marcha (primera vez).—Aliter.

## SUETOS

### Sepelio

El sábado, a las cinco de la tarde, fueron trasladados al Cementerio de esta ciudad, los restos mortales de la señora doña Anastasia Arribas, esposa del conserje de este Ayuntamiento, don Leoncio Martín.

Al trisite acto asistió una numerosa concurrencia.

El duelo fué presidido por el excelentísimo señor alcalde y algunos hijos de la señora finada.

### Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han inscrito en este registro civil las partidas de defunción de Francisca de Pablos Santa Isabel, de veinte años, soltera; Claudio-Hernanz de la Fuente, de cinco meses; María del Pilar Rincón, de nueve meses; Nazario Matesanz, de un año, y Anastasia Arribas Arriaza, de treinta y nueve años, casada y los nacimientos de María del Socorro, Miguel Gaita, María Antonia Ruiz Aleón, Rufina Cubillo Sanz, Martina Tapia Díez, Santiago Galindo Arriaza y Vicente Alonso Pozo.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarrea verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

### Los bailes del Salvador

Los individuos Gregorio Tolejo Rubio y Aurelio García Gómez pueden pasar por las oficinas de este Ayuntamiento, a la mayor brevedad, a fin de enterarse de un asunto que urgentemente les interesa.

### Ama de cría

Para criar en casa de los padres hace falta una nodriza con leche de buenas condiciones, en B. Blanga de Duero (Soria).

Para informes, en Cantalejo (Segovia), casa de don Paulino López.

### En las primeras horas de la mañana se supo que dos baterías del regimiento de Posición iban a salir para Melilla. Y el pueblo de Segovia, que convive en estrecho abrazo con los bravos artilleros, se dispuso a hacer a las tropas expedicionarias una entusiasta despedida.

### Agosto 1

### Letras

### Los bailes del Salvador

### Ama de cría

### En las primeras horas de la mañana se supo que dos baterías del regimiento de Posición iban a salir para Melilla. Y el pueblo de Segovia, que convive en estrecho abrazo con los bravos artilleros, se dispuso a hacer a las tropas expedicionarias una entusiasta despedida.

### Agosto 1

### Letras

### Los bailes del Salvador

### Ama de cría

### En las primeras horas de la mañana se supo que dos baterías del regimiento de Posición iban a salir para Melilla. Y el pueblo de Segovia, que convive en estrecho abrazo con los bravos artilleros, se dispuso a hacer a las tropas expedicionarias una entusiasta despedida.

### Agosto 1

### Letras

### Los bailes del Salvador

### Ama de cría

### En las primeras horas de la mañana se supo que dos baterías del regimiento de Posición iban a salir para Melilla. Y el pueblo de Segovia, que convive en estrecho abrazo con los bravos artilleros, se dispuso a hacer a las tropas expedicionarias una entusiasta despedida.

### Agosto 1

### Letras

### Los bailes del Salvador

### Ama de cría

# Agencia exclusiva de gran porvenir

Necesitamos en diversas provincias agentes exclusivos para la venta de aparatos de alta calidad y de precio, ya introducidos con éxito en el mercado español. Es negocio de verdadero porvenir para personas que estén dispuestas a invertir algún capital en el mismo, a dedicarle un trabajo intensivo, viajando por su cuenta los territorios que se le asignen, y que unan a una personalidad agradable un buen trato de gentes y un gran entusiasmo en aquello que emprendan. Sólo consideraremos ofertas de esta clase de personas. Es conveniente, aunque no indispensable, poseer automóvil o motocicleta. Daremos y pediremos referencias a satisfacción.

**Diríjase las ofertas a M. M., 606, Rambla de Estudios, anuncios, Barcelona.**

# INTERNADO

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza, dirigido por los Padres Dominicos de Santa María de Nieva (Segovia)

Este acreditado Colegio viene aumentando cada año el número de sus alumnos, debido al éxito obtenido en los exámenes de Junio; al cariño con que le distinguen las familias y al constante trabajo de sus profesores. Pensión modesta, 675 pesetas. Alimentación sana y abundante condiciones higiénicas inmejorables, amplios salones, clases, gabinetes y dormitorios, comunicación fácil.

**Pídase reglamento al P. Rector**

## VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general.  
Consultas: de dos a cuatro.

## ROMERO-MEDICO

— Juan Bravo, 35 —

## Ultima hora

Madrid, 2,30 tarde

### Tropas a Melilla

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota dando cuenta que según comunica el capitán general de la 6.ª región, las tropas expedicionarias de Blano que ayer salieron con dirección a Melilla, fueron objeto de una entusiástica despedida.

Se recaudaron cerca de 7.000 pesetas, siendo obsequiadas las fuerzas también con vinos y tabaco.

Al zarpas el barco las balandras que se hallaban en el puerto acompañaron largo trayecto al vapor.

Hubo delirantes vitores.

### Ofercimientos

El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que de varias Diputaciones y Corporaciones oficiales de Madrid y provincias, se siguen recibiendo ofrecimientos y adhesiones al Gobierno.

### Firma de Gobernación

Nombrando secretario del Gobierno civil de la Coruña, a don Ernesto Cebrián.

Idem de Baleares, a don Eduardo Lastres.

### ¿Julios sumarisimos en Melilla?

A la salida del Consejo de ayer, un periodista preguntó al señor Wais si era cierto que se habían instruido juicios sumarisimos en Africa.

—Yo no tengo noticia de ello—, contestó el ministro—; pero acaso los haya habido, pues no tiene nada de particular que el alto comisario haya comenzado a instruir algunos expedientes para depurar las debidas responsabilidades.

### Oposiciones a la Judicatura

La «Gaceta» publica una Real orden de Guerra disponiendo se convoque a oposiciones para ingreso en el Cuerpo Jurídico militar.

### Para las compañías ferroviarias

También dispone que las Compañías ferroviarias den preferencia a los trenes destinados al transporte de personal y material de guerra con destino a Melilla.

### Los carteros

Ha sido aprobado el Reglamento de la Corporación de carteros.

### Cédulas personales

Habiendo terminado a domicilio la recaudación voluntaria de cédulas personales y siendo muchos los interesados que faltan proveerse de dicho documento, se les advierte, que hasta el día 15 de los corrientes, continuarán abiertas las oficinas de cuatro a siete de su tarde, para que puedan recogerlas sin recargo alguno; quedando sujetos en caso contrario, al procedimiento de apremio.

### Se necesita

ama de cría, para criar en su casa.  
Razón, Travesía de Perucho, 3.

### Venta de casa

Se vende una en esta ciudad.  
Para detalles, dirigirse a don Nicomedes Castillo Martín, Muerte y Vida, núm. 26, 3.ª

### Almacén de pescados

DE **Juan José García**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que el propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precios Medio Kilogr.
Bonito	1,50
Pescadillas	1,25
B. sugo	1,00
Chicharros	0,60
Sardinas	0,80

En la pescadería de JUAN JOSE la mejor en su clase en Segovia

TELEFONO NUMERO 98

SEGOVIA

# ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y pautas.

Venta: farmacias y droguerías.

# MONTES, Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta Baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

Reuma, Catarros,  
Cálculos, Neuras  
tenia  
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

## TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino-Teatro. Gran-  
des parques y lago navegable.  
Habitaciones desde 1 peseta.  
Comida desde 6 pesetas.

### LA LAMPARA Osram-Azo

siempre fiel a la verdad, se denomina por su consumo en vatios y no por su intensidad en bujías, como hacen otras marcas con el fin de confundir al público con afirmaciones inexactas.

La lámpara OSRAM-AZO, tipo de medio watio, se construye de 25 a 2.000 vatios y se vende a los precios siguientes:

WATIOS:	25	40	60	75	100	150	200	300	500	750	1.000	1.500	2.000
PRECIO:	4,50	5,40	6,75	8,10	10,80	16,20	22,50	31,50	43,80	64	83	100	

DE VENTA AL PUBLICO: en todos los buenos establecimientos de electricidad

De venta al por mayor:

**Pablo Zenker.-Madrid**

Mariana Pineda, 5

Apartado de Correos 325

## ¡Interesa a todos!

**J. Campos, médico ortopédico**

Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales

Sección de Cosmética

(BELLEZA)

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etcétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y recetas por correo

En Segovia: el 26 todos los meses de once a una.—HOTEL FORNOS

## ¡¡ VINICULTORES !!

Aplicad el «Viniloador sulfosforico», para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta doce pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, seis cincuenta.

Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA.—Almirante, 19.—MADRID.—Apartado núm. 6.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

• Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos



57 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

SEGUROS MARITIMOS

Subdirector en Segovia

Don Celestino Pasagali Plaza Mayor, 22 PLANTA BAJA

## ¡AGRICULTORES!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid.—Apartado número 6



## SERVICIOS

DE LA

### Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FELIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lis-

boa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 28 Mayo, 23 Junio, 20 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 1 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, y Liverpool. Servicio por transbordo de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Marruecos facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península ibérica en el viaje de la ida.

LINEA DE BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 12 para Montevideo, Santo Río, Jainero, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

## Mercados

AYLLON

Trigo, 16 pesetas fanega.  
Centeno, 2,50 id. id.  
Cebada, 14 id. id.  
Avena, 9 id. id.  
Algarrobas, 15 id. id.  
Yeros, 15 id. id.  
Harina de primera arroba, 3,50.

SEGOVIA

Trigo, 16 pesetas fanega.  
Cebada, 15 id. id.  
Centeno, 16 id. id.

Aguas nitrogenadas, bicarbonatadas, radioactivas. Artritis, reumatismo, catarros, gripes mal curadas.



## Gran Hotel del Balneario

Habitaciones confortables, parques, cine, atracciones. A veinte minutos de Oviedo, en automóvil del Balneario. Estación Caldas, ferrocarril Vasco-Asturiano.

Temporada oficial: 15 JUNIO a 15 OCTUBRE

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: REGIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

## GRANDES FUNDICIONES

Y CONSTRUCCIONES MECANICAS

ESTABLECIDAS EN 1855

## Averly (S. A.)

Capital 1.000.000 de pesetas

ZARAGOZA

Especialidad en la fabricación de

## Cilindros para molineros

de fundición endurecida



Rodete Turbina Francis,

DEPOSITO DE PIEDRAS LA FERRE. AUTENTICAS, EN TODOS LOS DIAMETROS

Garantía absoluta - Calidad y precios sin competencia.—Instalaciones completas y transformaciones de fábricas de harinas con los más modernos procedimientos

PANADERIAS Y TURBINAS FRANCIS

Esta sociedad no tiene sucursales, ni más oficinas que las de Zaragoza. Toda la correspondencia deberá llevar PRECISAMENTE esta dirección.

AVERLY (A. S.) APARTADO 36, ZARAGOZA